1. Lineare Funktionen

Eine Funktion mit der Gleichung f(x) = mx + t
nennt man affine oder lineare Funktion.
Ihre Graphen sind Geraden.

t heiit y-Achsenabschnitt
m= 4y ist die Steigung.
Ax

y = mx + t : nennt man explizite Form
ax + by + ¢ = 0 : nennt man implizite Form

m > 0 : Ansteigende Gerade

m = 0: Waagrechte Gerade

m < 0 : Abfallende Gerade

| ml =1 : Schnittwinkel mit x-Achse: 45°

e f(x)> 0 gilt fiir alle x-Werte, fiir die der Graph oberhalb der x-Achse verlauft.

e f(x)> g(x) gilt fiir alle x-Werte, fiir die der Graph unterhalb der x-Achse verlduft .

Aufgabe 1
a)fix)=2x-1 b) f,(x) =—x+3

Zeichnen Sie die Graphen.

Bestimmen Sie die Koordinaten der Achsenschnittpunkte

sowie die Losungsmenge von f(x) > 0.

Bestimmen Sie die Losungsmengen folgender Ungleichungen:
f1(x) < f3(x); f5(x) > f3(x); f2(x) < f4(x); f5(x) 2 f4(x).
Kontrollieren Sie Ihre Ergebnisse anhand der Graphen.

Aufgabe 2

c) fz(x)=4

d) fy(x)=4+x-2

e)fs(x)=-2x+6

Platzbedarf:

Bestimmen Sie die explizite Form der Geradengleichung fiir :

a)3x +4y =35 und 14x —7y =21; Berechnen Sie die Koordinaten des Schnittpunktes.

b) der Graph verlduft durch die Punkte A(1 | 2) und B( =31 4).

c¢) der Graph hat eine Steigung von ¥2 und verlduft durch den Punkt P(3I-1).

d) der Graph verlduft durch den Punkt P(3 | 4) und parallel zur Winkelhalbierenden des 1. Quadr. .
e) der Graph verlduft parallel zur Geraden mit x + 3y = 5 und durch den Punkt P( 2| —4).

Geradenbiischel

Durch f,(x) = mx , m € IR ist ein Geradenbiischel durch den Ursprung festgelegt.
Ein Biischel durch den Punkt B(xg | yg) erhidlt man analog zur Scheitelform einer Parabel durch
Verschiebung um xp nach rechts und um yg nach oben:

fn(X) = m-(xX —x) + yB

Die Gleichung eines Biischels durch den Punkt B( 2 | 3) lautet also:

fn(x)=m-x—-2)+3

Uberzeugen Sie sich davon, indem Sie einige Graphen fiir verschiedene Werte von m zeichnen.

Aufgabe 3

Stellen Sie die Gleichungen der Biischel durch die Punkte A( 0 | 3), B(—4 1 5) und C(4 |1 0) auf.
Uberpriifen Sie die Gleichungen mit Hilfe einiger Graphen.




Losungen:
Aufgabe 1
a) fi(x) =2x~1 b) ir(x) =—x +3 ofix)=4 dux)=1x-2 eofsx)=-2x+6
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